

让每个孩子每学期至少获得一张奖状

——小学鼓励教育的实践与思考

□唐晓勇

“我们家孩子竟然能获得一张奖状，上学六年了，这是第一次！”怀远县第二实验小学六年级学生张启赫的母亲紧紧握着班主任陈老师的手，激动地说，“孩子离家老远就一边跑一边大声喊，‘妈妈我得奖状了，妈妈我得奖状了！’”

陈老师讲，张启赫此次得奖是因为他对学校的工作帮助。这天，六年级旁边的厕所突然漏水，水哗哗地从管道淌出来，眼看就流满了整个厕所地面，就在大家着急慌忙找不到水表所在的地方时候，张启赫顺着水管，找到了水阀。原来张启赫的爸爸在水厂工作，是水表抄写员，小启赫经常和他爸爸一起走家串户在楼道抄写水表，修理水管是他耳濡目染积累的知识。

难怪张妈妈开心，张启赫一直在家人和同学的心目中是一个表现平平的孩子，学习成绩没有一科名列班级前茅，对于音乐、体育、美术艺术类也没有

特长，似乎就是一棵不起眼的小草长在春天的草地上。这次得了一张奖状，得到学校的表扬，孩子因此脸上经常洋溢灿烂的笑容，自信多起来，在课堂上在操场上各种表现积极起来，精神面貌有了很大变化，就连走路都轻快起来。

新学期开学以来，怀远县第二实验小学给每个班主任布置了一项任务：要为班级的每个学生至少颁发一张奖状。校长说：“不是不负责任的乱发奖状，是班主任要细心找到每个孩子的每一个闪光点，都要适时鼓励，奖状决不能滥发，不能没有意义地发。必须找到孩子的闪光点才能发奖，要恰到好处。”孩子们的先天遗传不同，每个人都有不同的特长和短处，不同的家庭和阅历，形成孩子不同的短板和长处，木桶理论不适合我们培养孩子，因为我们不是靠自己的短处生活，而是靠发挥长处度过我们的人生。而鼓励却是每个孩子成长共同的需要，

就像甘露对于幼苗，阳光对于花蕾，鼓励时刻滋润孩子的心田，让他们自信，让他们阳光，让他们快乐，从而获得不断向上向善的动力。能发现学生身上的闪光点并适时鼓励放大，考验着班主任老师的细心爱心和教育智慧。

在学校里，“让每个学生每学期获得一张奖状”这一理念看似简单，却蕴含着深刻的教育理念，对学生的成长有着不可忽视的积极影响。教育家陶行知“四块糖果”的教育经典故事，我们耳熟能详。多元智能理论是这一理念的重要理论基石。多元理论指出，人拥有语言智能、逻辑数学智能、空间智能、身体运动智能、音乐智能、人际智能、内省智能和自然观察智能等多种智能。每个学生都有自己独特的智能组合，通过为每个学生颁发奖状，多一把尺子衡量孩子，就能够关注到学生在不同领域的优势，让他们在擅长的领域发光发热。

据了解，目前，怀远县第二实验小学实施的“让每个学生每学期获得一张奖状”教育实践，让很多原本性格内向、学习成绩也不太理想的孩子有了改变。在新的评价机制下，同学们得到的鼓励更多，自信心也逐渐增强，学习生活态度也发生了转变，开始主动学习其他科目，成绩也有了明显的进步。这种评价方式的转变，充分体现了教育公平性，不再以单一的标准衡量所有学生，而是尊重每个学生的个性差异和独特价值，为每个学生提供了展示自我的平台，让他们都能在自己擅长的领域获得成功的体验。让更多的学生感受到成功的喜悦，培养他们的自信心和积极向上的人生态度，为他们的未来发展奠定坚实的基础，即便他们长大后是一个普通人，也会在学习阶段带来快乐幸福的生活体验，进而获得积极向上的人生。

怀远县第二实验小学

盼庙会

蚌埠第一实验学校 六(3)班 和琬苑

每到一年的尾声，全校的同学们就开始盼着一年的庙会，我也不例外。早在12月初，我的盼望就萌发出了嫩芽。这一个月的时光不好挨。平日里的一个月在不知不觉中就溜走，而这个月却那么顽皮，停留在我的身边玩耍，说什么也不肯离去。

日历终于撕到庙会的前一天。12月30日的数学课上，我的心早已从枯燥乏味的课堂飞到了操场，看着操场上搭起的鲜艳的大红篷子，看着家长提着大包大包的玩具、摆满食品的摊位，心里直痒痒。那天的阳光格外灿烂，树叶被风吹得沙沙作响，小鸟也叽叽喳喳唱起了歌。就在我已把乏味的数学课抛在脑后时，老师突然让我回答问题。我站起来，一脸茫然，一问三不知，被老师数落了一顿，十分自责。我心想：“为什么非要去看窗外，不能好好听课

吗？”我拉上了窗帘，遮盖住明媚的阳光，但我心中那部分激动的心情却丝毫未被厚重的窗帘遮蔽。那天晚上，我躺在床上，兴奋不已，翻来覆去，怎么也睡不着。我想起白天窗外灯笼般的火树，想起拉起小伙伴的手逛庙会的场景，不知不觉，进入了梦乡。

这一天终究被我盼来了，我穿着喜庆的红棉衣兴高采烈地来到学校参加庙会开幕式。老师的讲话长篇大论，在我耳边回荡，我压根听不进，心思早已飞到操场上小摊上去了。终于，老师一句响亮的“解散”划破天空，我拿着塞得鼓鼓的钱包，拉着小伙伴向操场奔去。我们一路又吃又喝，买了许多吃的玩的。小摊的老板各个眉开眼笑，我们看着放满玩具的包也笑得合不拢嘴。

美好的一年就这样在欢声笑语中结束了……

指导老师：王艺颖

广见闻 增学识

蚌埠日报小记者招募开始啦!

小朋友们，你是否想过手持麦克风，穿梭在新闻现场，用慧眼发现世界的精彩。是否想过用双脚丈量大地，用妙笔传递动人故事。现在，机会来啦！蚌埠市小记者开始招募啦！如果你想丰富多彩的活动，锻炼自己，展示风采。欢迎你报名！不但可以获得小记者证，还有机会刊登在《蚌埠日报》上哟！

小记者团简介

蚌埠市小记者团是蚌埠市委宣传部、蚌埠市教育局和蚌埠日报社联合为全市中小学生的素质教育平台，旨在利用党报主流媒体资源，为青少年提供开拓视野、锻炼自己的学习舞台，引导青少年成为教育的实践者、梦想的记录者和文化的传播者。

自2011年成立以来，蚌埠市小记者团以《蚌埠日报》作为纽带，发挥媒体优势，整合社会资源，努力培养青少年的社会责任感和实践能力。来自全市40余所中小学校的1.3万名小记者以校园为起点，走向社会，用双眼捕捉美好，用双耳倾听故事，用妙笔记录身边好人好事。

成为蚌报小记者，展示自己的才华

书写成长——蚌埠日报小记者《成长习作》版面欢迎有温度、有态度的稿件。在这里，展示你的才华，“秀”出你的态度吧！

成为蚌报小记者，在实践中成长

在这里，有一群和你一样热爱生活、喜爱表达，有想法又有趣的小伙伴；在这里，你可以参与各类社会实践活动，走进不同活动场所，接触不同领域的人物和事件，拓展自己的知识面和视野；

我们为小记者们搭建了一个学习、实践、交流的平台，不仅让孩子们开阔了视野，增长了见识，更激发了他们学习知识、参与实践的热情。

如何成为小记者

【发展对象】

小记者的申报范围：全市中小学一至八年级在校学生。

【发展程序】

1、经本人申请、家长同意、学校推荐，由学校统一组织填写小记者报名表，方可批准成为蚌埠日报小记者。

2、小记者会费标准380元/年，遵循自愿原则；会费主要用于小记者专版编辑、报纸赠阅、开展社会实践活动等工作，并为各校小记者工作提供保障。

【小记者福利】

1、免费领取小记者专属装备一套。2、《蚌埠日报》小记者版面优先刊发作品，包括小记者作文、新闻、书法绘画、摄影等优秀作品，并发放稿费10元/篇。3、参加小记者团各类社会实践活动。4、尊享小记者团冬/夏令营、研学、春秋季节劳动实践等活动小记者专享优惠价。5、赠送年度小记者全年《蚌埠日报》小记者专版报纸。

权益礼包



2025年度持证小记者本人在克拉宝格莉婚礼堂艺术中心生日宴满5桌以上1599元，即赠送一桌1688元儿童餐。（此权益仅限一次，与店内其他优惠活动不同享）



2025年度持证小记者可获得10节价值880元的“字趣小马驹”硬笔书法课程。2025年度“百优”“十佳”小记者，可免费获30节价值2640元的硬笔书法课程。



2025年度持蚌埠日报社小记者证在老约翰任意门店订20厘米以上生日蛋糕，可享受8.8折优惠。（仅限一次，不与储值卡及其它优惠同时使用）



2025年度蚌埠日报小记者持本人证件至常州恐龙园票房免费换票入园，每名小记者需至少1名成人陪同入园（陪同成人需凭门市、电商全价票、散客窗口兑换的成人免票或年卡陪同入园，旅行社团队中的团队票及导游、司机、教师等免票不可作为有效的陪同人员入园凭证，每名小记者证限用一次。



关注我们获得更多信息

公益广告

绿色清明 文明祭祀



中共蚌埠市委宣传部 蚌埠日报社 宣